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ε απϊντηςη τησ ανωτϋρω ςχετικόσ Ερώτηςησ, που κατϋθεςε η Βουλευτόσ κα Α. Αδαμοπούλου, με 

θϋμα «το δρόμο 13.000 μετανϊςτεσ μετϊ την καταςτροφικό φωτιϊ ςτο ΚΤΣ τησ Μόριασ» και κατϊ το 

μϋροσ αυτόσ που αφορϊ ςε θϋματα αρμοδιότητασ του Τπουργεύου Μετανϊςτευςησ και Αςύλου, ςασ 

γνωρύζω τα εξόσ:  

Κατόπιν των καταςτροφικών διαδοχικών πυρκαγιών, οι οπούεσ όταν αποτϋλεςμα εμπρηςμού και 

οδόγηςαν ςτη καταςτροφό του Κϋντρου Τποδοχόσ και Σαυτοπούηςησ (Κ.Τ.Σ.) Λϋςβου ςτισ 9/9/2020 και 

10/9/2020, το Τπουργεύο Μετανϊςτευςησ και Αςύλου προϋβη ϊμεςα ςε ενϋργειεσ με γνώμονα την 

αςφαλό διαβύωςη όλων των διαμενόντων του Κ.Τ.Σ. Λϋςβου αλλϊ και την αςφϊλεια τησ τοπικόσ 

κοινωνύασ του νηςιού.  

Ενδεικτικϊ μόνο αναφϋρονται ωσ ϊμεςεσ πρώτεσ ενϋργειεσ η παροχό ςύτιςησ και πόςιμου νερού, 

αδιαλεύπτωσ, ςε όλουσ τουσ επωφελούμενουσ που διαβιούςαν ςε εξωτερικούσ χώρουσ και προςωρινϊ 

καταλύματα ςτο νηςύ, η μεταφορϊ του απαραύτητου υλικού για τη ςτϋγαςη των επωφελούμενων ςε 

αςφαλό χώρο, η διανομό ειδών υγιεινόσ ςτουσ επωφελούμενουσ, με ςτόχο την υγειονομικό τουσ 

προςταςύα κ.ο.κ. Σαυτόχρονα, οργανώθηκε τϊχιςτα ςε ςυνεργαςύα με τον Εθνικό Οργανιςμό 

Δημόςιασ Τγεύασ (Ε.Ο.Δ.Τ) και μϋςα ςε ιδιαιτϋρωσ δύςκολεσ ςυνθόκεσ η διενϋργεια 50.000 γρόγορων 

τεςτ (rapid test) κορωνοώού. ημειώνεται ότι όςοι πολύτεσ τρύτων χωρών ειςϋρχονται, πλϋον, ςτη νϋα 

δομό υποβϊλλονται ςε rapid test. 

Παρϊλληλα, οι αρμόδιεσ υπηρεςύεσ του Τπουργεύου όρθαν ςε ςυνεννόηςη με την Ύπατη Αρμοςτεύα 

του ΟΗΕ για τουσ Πρόςφυγεσ και εξαςφαλύςτηκε η καταβολό 50% πλϋον τησ μηνιαύασ οικονομικόσ 

βοόθειασ, μϋςω τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ του ΟΗΕ για τουσ Πρόςφυγεσ, ςτον ωφελούμενο διαμϋνοντα 

πληθυςμό ςτη Μόρια για τονμόνα επτϋμβριο. 

Επύςησ, ςε ςυνεργαςύα με την Πολιτικό Προςταςύα, πραγματοποιόθηκε η ϊμεςη ενημϋρωςη του 

πληθυςμού, μϋςω αποςτολόσ μηνύματοσ (SMS) ςε όλεσ τισ διαλϋκτουσ, ςχετικϊ με τη νϋα δομό και τισ 

παροχϋσ αυτόσ. 

Θα πρϋπει να καταςτεύ ςαφϋσ ότι με τη δημιουργύα τησ νϋασ Δομόσ ςτο Μαυροβούνι (Καρϊ Σεπϋ) 

και τησ ςταδιακόσ εγκατϊςταςησ εκεύ, των πολιτών τρύτων χωρών που διϋμεναν ςτο πρώην Κ.Τ.Σ. 

Μόριασ, επιτυγχϊνεται η αποφόρτιςη του νηςιού από τον πληθυςμό που για μικρό διϊςτημα 

παρϋμεινε ανϋςτιοσ και παρϋχεται ςτϋγη, ςύτιςη, ιατρικό κϊλυψη και ψυχοκοινωνικό υποςτόριξη. 



 

  

Σαυτόχρονα, θωρακύζεται το νηςύ από τη δημιουργύα νηςύδων υγειονομικόσ κρύςησ λόγω του μεγϊλου 

αριθμού ατόμων που θα παρϋμεναν εκτόσ παροχόσ υλικών ςτόριξησ.  

Η πλειοψηφύα των επωφελούμενων του Κ.Τ.Σ. Μόριασ ϋχει πλϋον εγκαταςταθεύ ςτη νϋα 

προςωρινό δομό η οπούα αναμϋνεται να εκκενωθεύ το καλοκαύρι του 2021. 

Κατϊ την εύςοδο του πληθυςμού διενεργόθηκαν τεςτ για τον ιό COVID-19, από κλιμϊκιο του 

Ε.Ο.Δ.Τ. που επιχειρεύ ςτη δομό, προςτατεύοντασ ϋτςι, τουσ ύδιουσ τουσ επωφελούμενουσ, το 

προςωπικό που εργϊζεται εκεύ, καθώσ και το ευρύτερο κοινωνικό ςύνολο τησ νόςου Λϋςβου. Για 

όςουσ η διϊγνωςη εύναι θετικό υπϊρχει πρόβλεψη για τη διαμονό τουσ ςε ειδικούσ χώρουσ 

απομόνωςησ, ώςτε να αποφευχθεύ η περαιτϋρω διαςπορϊ του ιού. Γύνεται επύςησ διανομό ςε όλουσ 

τουσ εμπλεκόμενουσ υλικών απολύμανςησ, μαςκών, καθαριςτικών κλπ. 

Ωσ προσ την κυκλοφορύα των πολιτών τρύτων χωρών ςτο νηςύ, εφαρμόζονται οι περιοριςμού που 

αφορούν ςε δομϋσ ςτισ οπούεσ ϋχουν εκδηλωθεύ κρούςματα του ιού COVID-19 ςε όλη την χώρα δυνϊμει 

τησ υπ’ αρ. Δ1α/ΓΠ.οικ.20030/21.3.2020 κοινό απόφαςη των Τπουργών Προςταςύασ του Πολύτη, Τγεύασ 

και Μετανϊςτευςησ και Αςύλου «Λόψη μϋτρων κατϊ τησ εμφϊνιςησ και διαςπορϊσ κρουςμϊτων του 

κορωνοώού COVID-19 ςτα Κϋντρα Τποδοχόσ και Σαυτοπούηςησ, ςτο ςύνολο τησ Επικρϊτειασ, για το 

χρονικό διϊςτημα από 21.3.2020 ϋωσ και 21.4.2020» (Β’ 985), όπωσ εκϊςτοτε ιςχύει.  

Ειδικότερη αναφορϊ θα πρϋπει να γύνει ςτην αντιμετώπιςη τησ κατϊςταςησ όςον αφορϊ ςτουσ 

αςυνόδευτουσ ανηλύκουσ, καθώσ η προςταςύα τουσ αποτελεύ προτεραιότητα για την Κυβϋρνηςη τησ 

χώρασ και του Τπουργεύου Μετανϊςτευςησ και Αςύλου, ςημειώνοντασ περαιτϋρω ότι από τουσ 

πρώτουσ κιόλασ μόνεσ του 2020 το Τπουργεύο κατϋβαλε εντατικϋσ προςπϊθειεσ επύςπευςησ τησ 

μεταφορϊσ των αςυνόδευτων ανηλύκων από το Κ.Τ.Σ. τησ Μόριασ προσ την ενδοχώρα.  

Από τισ πρώτεσ πρωινϋσ ώρεσ τησ Σετϊρτησ 09.09.2020, οπότε και ϋλαβε χώρα το τραγικό ςυμβϊν 

του εμπρηςμού ςτο Κ.Τ.Σ. τησ Μόριασ το Τπουργεύο δια τησ Ειδικόσ Γραμματεύασ Αςυνόδευτων 

Ανηλύκων όταν ςε ϊμεςη επικοινωνύα με τα αρμόδια ςτελϋχη τησ Τπηρεςύασ Τποδοχόσ και 

Σαυτοπούηςησ, τα αρμόδια όργανα τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ και τουσ διεθνεύσ οργανιςμούσ 

προκειμϋνου να γύνει μια ςυνολικό αποτύμηςη τησ κατϊςταςησ ςτο Κ.Τ.Σ. ςε ςχϋςη με την αςφϊλεια 

του πληθυςμού και να ςχεδιαςτεύ ϊμεςα ϋνα πλϊνο δρϊςησ για την προςταςύα των αςυνόδευτων 

παιδιών. Η μεταφορϊ τουσ υλοποιόθηκε με τρεισ (3) πτόςεισ τςϊρτερ από τη Λϋςβο για τη 

Θεςςαλονύκη. Η πρώτη πτόςη πραγματοποιόθηκε ςτισ 22:30 τησ Σετϊρτησ 09.09.2020 με την οπούα 

αναχώρηςαν 165 παιδιϊ, η δεύτερη πτόςη ςτισ 02:00 τησ Πϋμπτησ 10.09.2020 με την οπούα αναχώρηςαν 

156 παιδιϊ και η τρύτη πτόςη ςτισ 07:30 τησ Πϋμπτησ 10.09.2020 με 85 παιδιϊ. Επιςημαύνεται ότι κανϋνα 

από τα παιδιϊ αυτϊ δεν εύχε εμφανύςει ςυμπτώματα CΟVID-19 λούμωξησ προ τησ μετακύνηςόσ τουσ και 

για τη μετακύνηςό τουσ διενεργόθηκαν όλοι οι απαραύτητοι ιατρικού ϋλεγχοι, ςυμπεριλαμβανομϋνου 

τεςτ COVID-19 από κλιμϊκιο του Ε.Ο.Δ.Τ., για να διαπιςτωθεύ η ετοιμότητϊ τουσ να ταξιδεύςουν. ε 

κϊθε ςτϊδιο τησ διαδικαςύασ τηρόθηκαν τα απαραύτητα μϋτρα προςταςύασ τησ δημόςιασ υγεύασ 

ςύμφωνα με τισ οδηγύεσ του Τπουργεύου Τγεύασ. Πλϋον ςτο νηςύ δεν διαμϋνει κανϋνα αςυνόδευτο 

παιδύ.  

Επιπλϋον, από την αρχό του ϋτουσ και ςε ςυνθόκεσ δυςχερεύσ για μετακινόςεισ, εξαιτύασ τησ 

εμφϊνιςησ τησ πανδημύασ, ϋχει υλοποιηθεύ ικανόσ αριθμόσ μετακινόςεων από τα νηςιϊ προσ την 

ενδοχώρα. Ειδικότερα από τη νόςο Λϋςβο, κατϊ το ϋτοσ 2020 ϋχουν μετακινηθεύ ςυνολικϊ 13.579 

πολύτεσ τρύτων χωρών, μϋςω Τπηρεςύασ Τποδοχόσ και Σαυτοπούηςησ, τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ, αλλϊ 

και αυτοβούλων αναχωρόςεων. Οι μετακινόςεισ ςτην ενδοχώρα θα ςυνεχιςτούν, με ςκοπό την 

περαιτϋρω πληθυςμιακό αποφόρτιςη τησ νόςου. 

Αξύζει να ςημειωθεύ ότι από την πρώτη κιόλασ ςτιγμό, όπου οι εικόνεσ τησ καταςτροφόσ του Κ.Τ.Σ. 

ςτη Μόρια, καθώσ και η κατϊςταςη ςτην οπούα περιόλθαν οι αςυνόδευτοι ανόλικοι, ϋλαβαν 

δημοςιότητα, τόςο η Ευρωπαώκό Επιτροπό όςο και αρκετϊ κρϊτη μϋλη εξϋφραςαν την αλληλεγγύη 

τουσ προσ τον ευϊλωτο αυτό πληθυςμό αλλϊ και προσ το ελληνικό κρϊτοσ ςυνδρϊμοντασ ϋμπρακτα 

με ενϋργειεσ και πρωτοβουλύεσ αναφορικϊ με την προςταςύα των αςυνόδευτων ανηλύκων. Θϋτοντασ 

ωσ βϊςη το πρόγραμμα εθελοντικόσ μετεγκατϊςταςησ αςυνόδευτων ανηλύκων το οπούο υλοποιεύται 

όδη από την Ειδικό Γραμματεύα Προςταςύασ Αςυνόδευτων Ανηλύκων του Τπουργεύου Μετανϊςτευςησ 



 

  

και Αςύλου με τη χρηματοδότηςη τησ Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ, οι ςυμμετϋχουςεσ χώρεσ αλλϊ και ϊλλεσ 

εξϋφραςαν την επιθυμύα να υποδεχθούν ανηλύκουσ αλλϊ και οικογϋνειεσ αιτούντων ϊςυλο και 

προςφύγων από την Ελλϊδα. 

Σϋλοσ, επικοινωνόςαμε με ςημαντικό αριθμό κρατών μελών τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ, τα οπούα και 

εξϋφραςαν την αλληλεγγύη τουσ, ενώ παρϊλληλα εξαςφαλύςαμε διαβεβαιώςεισ για την αποςτολό 

υλικόσ βοόθειασ για την αντιμετώπιςη ϋκτακτων αναγκών.    

 

Ο ΤΠΟΤΡΓΟ 

 

                          ΠΑΝΑΓΙΩΣΗ ΜΗΣΑΡΑΚΗ 
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